

దివివాక్యరేఖ

సంపుటి 29 : మేనేజింగుఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 4



అధ్యక్షులు శ్రీ గోపాలరెడ్డి

ఈ నెల 23 తేదీ సా. 5-30 గంటల నెల్లూరు స్వతంత్ర వుద్యానవనంలో నెల్లూరు జిల్లా కాంగ్రెసు రాజకీయ మహాసభ విజయావహంగా జరిగింది. మహాసభను ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డి

నెహ్రూ నాయకత్వాన్ని వదలుకో డుదేశ క్షేమం వదలుకోవడమే

వుడి, నెల్లూరు పురపాలక మార్కెట్స్ వాంశే క్షేమించింది. కుమారి సుబ్బలక్ష్మి 'వందమాతరింగ' గానం చేసింది.

శ్రీ సుబ్బారెడ్డి

అహ్వన సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు నాయకులకు, ప్రతినిధులకు స్వాగతం చెప్తూ, జిల్లా పరిస్థితులను వివరించారు. జిల్లాలో నెల్లూరు, కోవూరు తాలూకాలు మినహా, తక్కిన 11 తాలూకాలు

క్షేత్ర వహించవలసిందిగా కోరుతూ తన వైప వ్యాసం ముగించారు.

శ్రీ సత్యనారాయణరాజు

జండా ప్రతిష్ఠాపన జరుపవలసిన రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు అల్లూరు సత్యనారాయణగారు వుపన్వీత్యా పి. సి. ని పుక్కు చునిపీకీంద పోలుస్తూ, వారు చెప్పినదానిని తాను సమర్థిస్తున్నానన్నాడు. ఇది వరలో స్వారంత్రియ పోరాటంలో ఆవేశం, వుత్సా



ప్రారంభకులు శ్రీ సంచీవరెడ్డి

వారు ప్రబోధించారని, అలాంటిదే మనకు ఆవసరమని రాజగారిన్నాడు. దేశభక్తి అంటే ప్రభుత్వాన్ని విమర్శించడం, ఆందోళన చేయడం, ఆవేశపడడం కాదని, నిర్మాణాత్మక కృషిలో ప్రభుత్వంలో సహకరించడమే దేశభక్తి అని చెబుచున్నారు.

ఉత్సాహాతిశయదృశ్యాలు మధ్య జిల్లా రాజకీయ మహాసభ

గారు ప్రారంభించారు. ఆంధ్రరంగిక కాఖా మాత్యులు శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారు సభాధ్యక్షుల వహించారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ అల్లూరు సత్యనారాయణరాజుగారు వుపన్వీతించారు. మహాసభకు దాదాపు 30 వేలమంది ప్రజలు ప్రేక్షకులు గావచ్చారు. మూడు 125 మంది స్త్రీ నిధులు పాల్గొన్నారు. స్థానిక పునఃప్రముఖులు ఆవేశమంది మహాసభకు విచ్చేరారు.

మహాసభకు ముందు ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డి, ఆంధ్రరంగిక కాఖామాత్యులు శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డి, ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు శ్రీ అల్లూరు సత్యనారాయణరాజు గారలు పురస్థానం గా ముఖ్యంగా మద్రాస్ బస్ స్టాండు వద్దనుండి పెద్దబలారు, చిన్న బలారు, సంతకేట, బ్రంకుకోర్డు మీదుగా మహాసభ స్థలియైన స్వారంత్రియ వుద్యానవనం వరకు బుక్కుందముగా, కేలాదిప్రజలు దారి పాదవునా తారుబరిరి నీక్షిస్తుండగా, ముందు కండలాది వైకికీ వుత్సానంగా వెళ్లుకుండగా, ప్రజలు వందలకొలది పుచ్చుమాలలు కేస్తుండగా, పూలమాలలు వెడవలుతూ, సుందరంగా దారిపాదవునా అలంకరించబడిన చురువ పందికీనీడవ, బ్యాండు మంగళ కూర్వారావములతో, చెవులు నిమ్మచేరేట్ల కల్లంతో, సా. 3-30 నుండి 5-30 గం. వరకు దాదాపు రెండుగంటలపేపు వూరగించబడింది. అహ్వన సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ సుబ్బారెడ్డి స్వయం దుర్గ వేదము చేశారు. ఆ వుత్సావధ్యక్షం కనులపండువుగా

రాయల సీమకంటే, తెలంగాణాకంటేగూడ వెనుకబడివున్నవని, సంకీర్ణం వల్ల ఏ పదేంద్ర తర్వాతనో గాని ప్రయోజనం కలుగదని, విస్తృత శ్వ గం ప్రా కేట్ల నెల్లూరుజిల్లాకు గూడ వుపయోగకరమైనదేనని, ఏదవచ్చినానేమ కిలవస్త పెన్నుకడ్డంగా ఆనకట్ట కట్టి, నీళ్లు నిల్వచేయినదే, దక్షిణ తాలూకాలకు వుప



అహ్వన సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ పి. సి.

యోగం లేదని చెబుచున్నారు. గోపాలరెడ్డి గారు ముఖ్యమంత్రిగా వుండగా యితర మంత్రులు ఏ మై నా ఆనుకుంటారేమోనని నెల్లూరు జిల్లాకు ఏమీ చేయలేదని, సంచీవరెడ్డిగారిని తామంతా బలపరచి, ముఖ్యమంత్రిని చేరారు కాబట్టి, నెల్లూరుజిల్లా అభివృద్ధికి వారు ఎక్కువసాయపడి తీరవలెనని విజ్ఞప్తిచేసిరి. జిల్లాలో వైకల్యవృద్ధివ తగులును ప్రస్తావించి, ఆధికపర్యాలవల్లనే కేసీమి తెగుళ్లు వల్లనే కేసీమి జిల్లాలో 100కి 40వంతులపంట వస్తుమొందని, మట్టతాలూకాలలో కొరవటి పూజ్యమని, కావున జిల్లాను, కేసీమి మట్ట తాలూకాలవైగా, త్వర పొంగించగా ప్రకటింది. ప్రారంభించాలని విజ్ఞప్తిచేరారు. మహాసభకు శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారిని అధ్య

హం, వుద్రేకం పురికొల్లుటకు రాజకీయమహాసభలు జరిగేవని, యిప్పుడు వాటి ఆశయం భిన్నమని అన్నారు. ంమ్యలో తనికొప్పివారికి వూర్యం, విష్ణువానికి తర్వాత రెండు రకాల దేశభక్తిని ప్రబోధించాడని, విష్ణువానికి ముందు ఆందోళన కార్యక్రమమేకే, విష్ణువానంతరం ఆభివృద్ధి కార్యక్రమం చేపట్టమని

ఎన్నికలనుగూర్చి మాట్లాడుతూ, పంచాయితీవోర్డు మొదలు పార్లమెంటువరకు పదవులకు ప్రావలాదేవారు కాంగ్రెస్ వ్యతిరేక అభ్యర్థి కావడం విచారకరమని, ఆందోళి రిండి, గుడ్ల, యిల్లుకల్పించటకు, పోవలిస్తుసమాజాన్ని స్థాపించుటకు కృషిచేస్తున్న నెహ్రూపూర్ణుత్వ విజయాలను చైనా, రిస్కూ ప్రాధానత ప్రశంసించారని, కర్ణుండి మాడలేని, చెవులుండి వినలేని నాలుక యిగ్నానిస్తుమూత్రం విమర్శిస్తుంటారని, వారు వైకల్యమూర్ఖులని రాజగారు విమర్శించారు. దేశాన్ని ముందుకు తీసుకపోతున్న కాంగ్రెసును, లోకం ఎదుగుచూస్తున్న నెహ్రూ నాయకత్వాన్ని బలపరచవలసిందని, రాజోవు ఎన్నికలలో

ప్రతివస్తువు పక్కా నెయ్యి

* * * * *

భోజనం - ఫలావు - చపాతి - పూరి - రోటి - వెన్న మున్నగు అన్ని భోజన వసతులు వున్నవి. ప్రతివస్తువు కల్పితని నేతతో యచుచున్న నమగ్గంగా యిమిడ్చి తయారుచేయబడును. అంటువ్యాధులకు ఆస్తారము లేకుండా జాగ్రత్తగా శుభ్రత గమనించబడును. దయచేసి మా ఆతిథ్యమును స్వీకరించండి.

ఉదయం 6-30 నుండి రాత్రి 10 గంటలవరకు.

హోటల్ భవానీ

బ్రంకుకోర్డు (కో-ఆపరేటివ్ హోటల్ బ్యాంకు ఎదుట) నెల్లూరు.

మద్రాస్ లో కాంగ్రెస్ వైరాజాజీవర్గం తీరుగుబాటు!

టిక్కెట్టు దొరక నిమంత్తులు: ఢిల్లీకి తీర్థయాత్రగా వస్తున్న ఆభ్యర్థులు

వామి కేవల గడువు సమీపించేకొద్దీ, లోక్ సభకు, రాష్ట్రాల శాసనసభలకు ఆభ్యర్థులు కాంగ్రెస్ తీర్ణిటీ ఢిల్లీలోని ఢిల్లీలో ఆఖరి ధారణి కాంగ్రెసు సంఘ కార్యాలయం ఎదుట ప్రాకులాడడం వర్ణనా తీరిం. జంకర్ మంకర్ సోద్రులో కాంగ్రెసు వాదుల సంఠడిలో ట్రాఫిక్ బండ్ ఆయి పోతున్నడట. కాంగ్రెసు కార్యాలయం లోపలకు, పత్రికలవారిని యితరులను ప్రవేశించనయికుండడం మటుంది, కాంగ్రెసు వాదులనుకుండ ప్రవేశించనయికుండా ముఖ ద్వారానిలో యిరువురు రక్షకభటులను (పెంట్రీలను) నియోగించక తప్పకెడు. కాంగ్రెసు

మైనారిటీలు, స్త్రీలు

ఈ సారి పార్లమెంటులోను, రాష్ట్ర శాసనసభలలోను మైనారిటీలకు, స్త్రీలకు తగిన ప్రాతినిధ్యం కల్పించాలని కాంగ్రెసు హైకమాండు నిర్ణయించింది. మైనారిటీలకు, వారి జనాభా దామాషాబట్టి, నూటికి పది వంతులు ప్రాతినిధ్యం ఆనుకున్న ప్రకారం కాంగ్రెసుపార్టీ కల్పించిందనే కేవల కాని ముస్లిములు, స్త్రీల విషయంలో నూటికి 6 నుండి 8 వంతులవరకు ప్రాతినిధ్యం కల్పించే టప్పుటికి కనాకవ్వమై పోయింది. స్త్రీలకు ప్రత్యేకించిన స్థానాలుకూడా, చాలకవ్వమైన నియోజకవర్గాలు గా నున్నాయనే అసంకృష్టి

ఎలక్షన్ సన్నాహాలు

వారిలో నూటికి 60 నుండి 70 వంతులుమించి గెలుపొందడం సాధ్యంకాదనీ, అందువల్ల పార్లమెంటులోను, శాసనసభలలోను, వారి ప్రాతినిధ్యం నూటికి ఐదు వంతులకు మించవంటున్నాడు. అన్ని రాష్ట్రాలకంటే తమిళనాడు (పదరాసు) లోనే స్త్రీలకు తక్కువస్థానాలు కేటాయించబడడం గమనార్హం.

స్వతంత్రులకు, కాంగ్రెసేతరులకు ఎక్కువ స్థానాలు

ఇటీవల వినియోగితీ భూదానం, సర్వోదయ వుద్యమంవైపు ఆకర్షించబడినవాడు, యా సారి మరలా రాజకీయాలవైపు మోలా మోలు తున్నారనీ, నిర్మాణ కార్యకర్తలు చాలమంది కాంగ్రెసు టిక్కెట్టుకోసం ఆభ్యర్థి పత్రాలు దాఖలు కేరావనీ తెలుస్తున్నది. క్రొత్తరకం కాంగ్రెసులో ప్రవహింపకీయాలని, వారికి మూడవవంతు ప్రాతినిధ్యం కల్పించాలని నిర్ణయించుటలో స్వతంత్రులు, కాంగ్రెసేతరులుకూడా యాసారి కాంగ్రెసు టిక్కెట్టు

—కొరవ 9.వ కేటరా

చుల్లనైన కాంగ్రెస్ దరఖాస్తుదార్లు

కాంగ్రెస్ ఆభ్యర్థిత్యాలకోసం ఢిల్లీ కేంద్ర కార్యాలయానికి తీర్థయాత్రగా వస్తున్న దరఖాస్తుదార్లు ఢిల్లీ పత్రికలవారికి చుల్లనైనారు. కాంగ్రెస్ కార్యాలయంచుట్టూముగి తమ ఆద్యుష్టాలకు ఎదురుచూచే వారు, వీధులలోనే మ కాం వేసి హాయిగా విశ్రమిస్తూ టిక్కెట్టుకోసం నిరీక్షించేవారు, చే నంచులు వ్రేలా దెనుకొని కబుర్లు చెప్పకుంటున్న కాంగ్రెస్ మహిళామణులు..... యిలాంటిచిత్రాలు ఢిల్లీలో ప్రకటిత మౌతూ వినేదంగా చూడబడుతున్నవి.

కాంగ్రెస్ టిక్కెట్టుంటే కాసనసభ సభ్యత్వం అనే అభిప్రాయమేర్పడడమే దీనికి కారణమేమో!

కార్యాలయం వెలుపల ఎక్కడచాచినా కాదు, టాక్సీలు, గుర్రపు బండ్లలో వీధులు క్రోక్కిరిసి పోతున్నాయి. ఎచుకలను కొంకే నేస్తున్న చరికి తిట్టుకోకే వులక దుస్తులతో కాంగ్రెసు వాదులు పడిగాపులు కాస్తున్నారు. ఎన్నార్లు పడిగాపులు కాస్తామని కాబోలు, కాంగ్రెసువాదులు జంకర్ మంకర్లో కాశ్కాలింకగా ఒక "కాలనీ" ఏర్పాటు కేనుకున్నారట.

మూడువేల స్థానాలు ముప్పదివేల దరఖాస్తులు

దేశంలో లోక్ సభకైకేనేమి, రాష్ట్ర శాసన సభలకైకేనేమి మూడువేల స్థానాలుంటే, ముప్పదివేలకు వైగా కాంగ్రెసు టిక్కెట్టుకోసం దరఖాస్తులు కాంగ్రెసు కార్యాలయం కే రాయట. ఒకే సీటుకు యాత్రే దరఖాస్తులు వచ్చిన సంకర్షణలు కూడ కొన్ని వున్నవట. కేంద్ర కాంగ్రెసు శుల్కకాకమిటి యిప్పుటికే దాగాపు 30 కేల ఆభ్యర్థిపత్రాలను పంపింపకేసిందట. రాష్ట్రాల వునర్వవర్ణింకవల్ల, తెరాగువైవ మాకే మంకరులకు తదితరులకు స్థానాలు కల్పించడం కాంగ్రెసు హైకమాండుకు శుద్ధ లిక్కు నకు స్యగాపేర్పడిందట.

ఉత్తమ విధానపు జీవన ప్రమాణాలు

మొదటి పంచవర్ష ప్రణాళిక కాలంలో వ్యవసాయిక, అసోల్వత్తులు ఎక్కువగా పురోగమించాయి. ద్వితీయ ప్రణాళిక కాలంలో పెద్ద, చిన్న నీటి పారుదల ప్రాజెక్ట్ రూపొందినవి, ప్రతి ఒక్కొక్క యకరం చూమికి భూసత్తువు కలిగించే సూతన విధానపు విరువులు పెర్చిలెబర్లు, అభివృద్ధి కావించబడిన విత్తనములు ఎక్కువగా ఉపయోగించబడుతుండు పరికరములు ఇంకా ఉచ్చ స్థితికి తేలుకలవవు. ద్వితీయ ప్రణాళికా లక్ష్యలు నిర్ధించడంకోడే సామాన్య మానవునికి నిత్య జీవనావసరములు వుష్కలముగా నిర్ధింపవేయబడగలవు.

వస్తుకొ ఒక వయోజకుని ఆహారం 17.2 ఔన్సులనుండి 18.3 ఔన్సులవరకు పెరుగును. వీటిలో పంచదార 1.4 ఔన్సులనుండి 1.7 ఔన్సులవరకు పెరుగును. కాగ ప్రత్తి, జవవనార ఉత్పత్తులు వరుసగా 2.3 మినియనుల టన్నులకు, 1.5 మిలియనుల కేల్ల టన్నులవరకు పెరుగగలదు.

ద్వితీయ ప్రణాళికకు అగు మొత్తం ఖర్చులో 11.8 శాతము అనగా 568 కోట్ల రూపాయలు వ్యవసాయానికి, కమ్యూనిటీ ప్రాజెక్టులకు కేటాయించబడింది. వీటితోబాటు నెషనల్ ఎక్స్ టెన్షన్ నర్వీసు (జాతియ విస్తరణ సేవలు) క్రిందకు గ్రామ సేమలన్ని కేటడగలవు. చేపలను పెంచుట, వ్యవసాయము, పశువుల పెంపకం, అడవుల పెంపకము మొదలగువాటివల్ల కలిగి లాభాలు ఆత్మవసరములకు నీటి, విద్యుచ్ఛక్తుల నడుపాయములవలని లాభములు స్వనహకారిగా ఉప ఘాగపడకాయి.

ద్వితీయ ప్రణాళికా కాలంలో 21 మిలియనుల ఎకరాలకు వైబడి భూమి సాగుచేయబడును. ఈవిధంగా మొత్తం మీద సాగులోకి తేబడ్డ భూమి 88 మిలియనుల యకరములు. మన పరిశ్రమలకు, గ్రామ ములకు వినియోగార్థమైన విద్యుచ్ఛక్తి 3.4 మిలియనుల కిలోవాటులనుండి 6.9 మిలియనుల కిలో వాట్ల వరకు పెంచబడును. ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళికా కాలంలో ప్రతియొక్క రూపాయలో 3 ఆవాలకు పైగా నీటి పారుదల, విద్యుచ్ఛక్తులపై వినియోగించడానికి కేటాయించబడింది.

ద్వితీయ పంచ వర్ష ప్రణాళిక జాతీయాలివృద్ధి కొరకు



Y V Y Y Y Y
22/5/1957 Y V Y Y

అన్నిరకాల ప్రాంతీయ పనులకు జమీనార్లకు వెన్ నెల్లారు

దేవాలయంపనికి టెండర్లు

శెల్లూరులోని శెల్లూరు తాలూకాలోని ప్రాంతీయ ప్రాంతీయ శ్రీ చంద్రమాేశ్వర స్వామి దేవాలయ స్వామి అమ్మవారి గృహానికి గోపురములను పూర్తిచేసేవల్ల విగ్రహములలో నిర్మించుటకు నీటికొరతలను 1-2-1957 తేదీకి ప్రైవిలీజును పట్టణాధికారి ఆఫీసువారి పేర పంపవలెను.

ఇదయినట్లయితే ప్రైవీలీజును తీసుకొని దేవాలయ ఆఫీసునుండి 2-1-57 తేదీ ఉల్ 8 గంటలకు తెలుపబడును. మేము అంగీకరించిన టెండరుదారుడు పెన్షన్లతో గానూ, 500/- అను పనిలో ప్రవేశించుటకును చెల్లించవలెను. ఇదయినట్లయితే మొత్తం రూ. 3600/- ఇందుపాటు కోటా రెడ్డి, ఎ. సుబ్రహ్మణ్యం, మేనేజర్స్ ట్రస్టీ, ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసు.

ఏలూరు డి. ము. కోర్టులో

O. S. 154 of 54. E. P. 177 of 56. శ్రీమతి కోట యాశ్వరమ్మ - వాది. శ్రీమతి పెద్దిభట్ల సీతామలమ్మమ్మ - ప్రతివాది. యీ సెంటరు వారంటు గ్రంథములో ప్రతివాది తాలూకా దిగువ పెద్దిభట్లదాఖలా తాకట్టు అడిగి 20-2-57 తేదీన ప్రై కోర్టులో పక్షం 10 గంటల గానూ కేలము చేయబడును.

పెద్దిభట్ల

పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా ఏలూరు తాలూకా ఏలూరు మున్సిపల్ లిమిటెడ్ లో చేసిన ఏలూరు వెండిపోరాఫ్టు పేరుతోని ప్రతివాది తాలూకా తాకట్టు అడిగివరం. తిరాయి తీ మొదల కే 1109/3 కు వార సర్వీ వెంటరుకు సరైన కోర్టు T. S. నెం. 465 కు వారకు చతురం గజములు 305-7-9 లును మున్సిపల్ వార కే 10 కు E. వార్డు ఎలక్టో వార్డు కే 24 లో చ. X. 305-7-9 లకు మాన్యులు. [మా] మున్సిపల్ కోర్టు ఆ. 32 [వ] డి వా క ర్ని వాగధూషణం గారితో ఆ. 86 [ప] కుర్లపాటి మానుమంధరావు - ఆదూరి వెంకటస్వామి వారయల ఆప్పారావు గాన్లుతో ఆ. 32 [ఉ] సరికింగ్ కిర్లదాసు వగైరాలతో ఆ. 86. యీ మాన్యులకు చ. X. 305-7-9 లున్న ఇందులోవున్న పెంట్లెట్లు, ముందుకట్టతోయే దాదా యావత్తు గృహాధిపతియములు ఇచ్చి సహా. Property Tax Re. 13-5-9. No Encumbrances. Decree holders Value Rs. 2000/- Upret price Rs. 3000/- - డి. ఆర్. సుబ్రహ్మణ్యం, వాది అద్యక్షులు.

హంగరి (5వ కేసీ కోర్టు)

యూనియన్ లోని ఇతర దేశాలలో ఏ ఒక్క తావున ఇట్టి పరిస్థితిలేదు. దానికి సూచన అదేకాల లోని పరిపాలక వర్గాలకు సోషియల్ రివ్యూ ఆఫీసర్లను కేంద్రించేది. అందువల్ల ప్రత్యేకమైన, స్వతంత్రమైన ఆర్థికాన్ని కలిగివుంటూ ఏకంగా నిర్మించడం గల ఆఫీసర్ల వర్గం ఆదేశాలలో ఏర్పడడం సంభవించాలి. అందువల్ల యుగోస్లావియా జాతీయ కమ్యూనిజమును, క్రూర్మయూనియన్ లోని ఇతర దేశాల కమ్యూనిజమును ముఖ్యమైన భేదములు చాలావున్నవి. అన్నిటికీ సమానమైన ఆ. శం. ఒకటి; మాస్కోలో సరి సమానమైన ప్రతిపత్తి కావలెనని అంతా ఆభిలషిస్తున్నారు.

యుగోస్లావియా జాతీయ కమ్యూనిజం యొక్క చరిత్రను ఇంకా వివరించడానికి తీలాన్ పత్రిక చెబుతుంది: "మాస్కోను యుగోస్లావియాలో ఎదిరించినవారు కమ్యూనిజంపై నాయకులు. అంటే దేశంలోని ప్రజలు వారికి ఆదర్శం గా నిలవాలి కాదు, వారికి ఆ తిరుగుబాటువలన లాభం కలిగలేదని కాదు నేనంటి; నిజానికి ప్రజలు దానిని గట్టిగా బలపరిచినారు, తదుపరి దాని ఫలమును వా గా అనుభవించినారు; అందులో సంశయంలేదు. కాని నాయకుల ముందకుగు ప్రభులకు ప్రోత్సాహమిచ్చింది. అందువల్ల, తిరుగుబాటుకు నాయకులు పైనుంది నడిపించి, అదుపులో పెట్టగలిగినారు. అంతకుంటే ముందుకు పోవలసిన కారణాలు, ప్రలాస్వామికం వైపుకు అధికంగా ప్రయాణించగల కారణాలు చాల బలహీనమవుతున్నాయి. మాస్కో నెదిరించి పోరాడేపుడు దాని విప్లవ చరిత్ర యుగోస్లావియాకు సహాయకారి కాగలేదు; అసీమ్యుట మరంతయును సాగుటలో అదే ప్రతిబంధకమైనది; రాజకీయంగా స్వేచ్ఛను (దేశంలో అంతకుంకంగా) పొందే ఉద్యమానికి అదే అడ్డంకమైంది."

ఇక క్రూర్మ యూనియన్ దేశాల పరిస్థితిని తీలాన్ ఇట్లు చిత్రించెను: "మాస్కోను యుగోస్లావియా జాతీయ కమ్యూనిజం ఆనే దేశం చేరుకునే వరకు యుగోస్లావియా అవలంబించిన మార్గం వాటికి ఉపకరించింది. యుగోస్లావియా నాయకులు చేసిన ముందకుగు వాటికి ప్రోత్సాహాన్ని కలిగించింది. ఇంతా అమిత అపసరమైన, ప్రధానమైన ఒక ఘట్టం. ఆదేశాలకు ఇదంతా మిక్కిలిగా సాయపడింది. కాని అదిలోనే దీని ప్రాధాన్యం. లెక్ గ్రేడ్ - మాస్కో సంధి అపసరం కాగా, యుగోస్లావియాకు గల సమాన ప్రతిపత్తిని, స్వతంత్రంగా సోషలిజమును సాధించే యుగోస్లావియా మార్గాన్ని మాస్కో అంగీకరించింది. (లెక్ గ్రేడ్ యుగోస్లావియా రాజధాని. మాస్కో రష్యు రాజధాని - చుం. జ.) అవిధంగా, క్రూర్మ యూనియన్ దేశాలలోని తీవ్రమైన అసంతృప్తి మాస్కోలో సమాంతర్యాన్ని కోసే సమంజసమైన కోర్కెగా బయల్పడదానికి అపకారం కలిగింది. ఈ కోర్కెలు, అందోకనలు, నిరసనలు, ఇవన్నీ పరిమితములై, మాస్కో అనుమతిని పొందినవై కొంతవరకు నడిచి, ఆ పట్టుకు మాంగరిలోవలె అపలు అమలులోవున్న విధానానికి ఎదురుతిరిగినవి. "ఈ తీవ్రమైన అసంతృప్తి ప్రకటన కమ్యూనిజం నాయకుల అజ్ఞానసారం జరిగినంతవరకు యుగోస్లావియా దానిని బలపరిచింది. మాంగరిలోవలె, అది ముందుకు సాగి పోయేవరకే, యుగోస్లావియా దానికెదురు తిరిగింది. అందువల్ల హంగరిలో సోషియల్ రివ్యూ ప్రవేశం చక్కగాగా వికసనాన్ని సమితిలో యుగోస్లావియా ఎటూ తన ఓటును చేయలేదు. దీని తాత్పర్యం? స్వతీయ జాతీయ కమ్యూనిజం ఆనే గిరి చాలాకే, ఏకకే ఆఫీసర్ల వర్గపు పరిమితమైన, సంకచితమైన తాత్విక సరిహద్దులను చాలాకే యుగోస్లావియా తన కేవికాంగిని కంటువడ చేసినది. మాస్కో అపసర నిమిత్తం వదులుతున్న ఆంకాలవల్లనే వట్టుబట్టి, సరి సమాంతర్యం - పునక ప్రవేశ రాహిత్యం ఆనే సీధాంతాలవై స్థిరంగా వుండే యుగోస్లావియా దిగిపో సోషియం."

బుగోయి సబ్ కోర్టులో
S. C. No. 210 of 1956
అబ్దుగాఫిల్ లక్ష్మీవారాయణరావు - వాది. పోతురి రంగయ్య - ప్రతివాది. వాది గాను సేవిన ప్రానోటు లాకే న. 1400/- రాబట్టుకొను నిమిత్తము దాదా చేసినందుకు సీకు దాదా నోటీసులు యొన్ని ప్యాములు చేసిననూ చారీకానుకున సక్ స్టిట్యూటివ్ ద్వారా దాదా నోటీసు చారీకాగలందులకు గాను 9-2-1957 తేదీకి బాయిదా చేసినారు. గనుక ఆగోజు ప్రై కోర్టువారియెదుట హజరై సీకుగల వాదమును తెలుపుకోవలయును. - ప్రస్తులపాటి నుబ్బిమ్మమ్మమ్మ, వాది అద్యక్షులు.

క్రూర్మ యూనియన్ దేశాలలోని పరిస్థితి ఇందుకు పూర్తిగా భిన్నమైనది. క్రూర్మ ప్రజలు పొందిన అసంతృప్తి మూలాన అక్కడ కమ్యూనిజం మాస్కో నెదిరించింది. మొట్టమొదటిసారి జాతీయ కమ్యూనిజం ఆనే గిరి చాలాకేయే కట్టుకు విచ్ఛలించిగా బయలుదేరినది. నాయకులు ప్రజలను అటువంటిపుడు సర్వేసర్వత్రా అదుపులోకి తీరాలను; అప్పుడిక వారు మాస్కోలో పెనుగులాటమంది, స్వగౌరవ ప్రయత్నించుకు. ఉదా: జకోవ్ నాకోయా, రుమేనియా దేశాలలో జరిగింది. బల్గేరియాలో, ఆల్బేనియాలో, ఉస్టాలిన్ వ్యవహారాన్ని కొంత అభ్యుత్థానం; జాతీయ కమ్యూనిజమును బలపరచడం కొంత తగ్గింది; యుగోస్లావియా వెళ్లడం ఆదేశాలమీద చలాయించబడుననే సందేహంకూడా ఇందుకు కొంత కారణం కాకపోదు. ముఖ్యమైన కారణాలు వేరైనవి. అందులో ప్రధానమైనదేమనగా, జాతీయ కమ్యూనిజం ఈ దేశాలలో గట్టి అసంతృప్తికి యీ విధానానికి స్వస్తి చెప్పక తప్పకనే భయం కలిగింది."

ఇతర దేశాలలో ఉత్పన్నమైన ఈ సమస్యలకు యుగోస్లావియా అనుభవాన్ని బట్టి ఏమై పాపరమ్యూనిజం దొరికి వుండవచ్చునా అనే విషయాన్ని మరల మరో విధంగా చర్చిస్తూ తీలాన్ ఇట్లు చెబుతుంది: "క్రూర్మ యూనియన్ దేశాల జాతీయ కమ్యూనిజం ఆనే దేశం చేరుకునే వరకు యుగోస్లావియా అవలంబించిన మార్గం వాటికి ఉపకరించింది. యుగోస్లావియా నాయకులు చేసిన ముందకుగు వాటికి ప్రోత్సాహాన్ని కలిగించింది. ఇంతా అమిత అపసరమైన, ప్రధానమైన ఒక ఘట్టం. ఆదేశాలకు ఇదంతా మిక్కిలిగా సాయపడింది. కాని అదిలోనే దీని ప్రాధాన్యం. లెక్ గ్రేడ్ - మాస్కో సంధి అపసరం కాగా, యుగోస్లావియాకు గల సమాన ప్రతిపత్తిని, స్వతంత్రంగా సోషలిజమును సాధించే యుగోస్లావియా మార్గాన్ని మాస్కో అంగీకరించింది. (లెక్ గ్రేడ్ యుగోస్లావియా రాజధాని. మాస్కో రష్యు రాజధాని - చుం. జ.) అవిధంగా, క్రూర్మ యూనియన్ దేశాలలోని తీవ్రమైన అసంతృప్తి మాస్కోలో సమాంతర్యాన్ని కోసే సమంజసమైన కోర్కెగా బయల్పడదానికి అపకారం కలిగింది. ఈ కోర్కెలు, అందోకనలు, నిరసనలు, ఇవన్నీ పరిమితములై, మాస్కో అనుమతిని పొందినవై కొంతవరకు నడిచి, ఆ పట్టుకు మాంగరిలోవలె అపలు అమలులోవున్న విధానానికి ఎదురుతిరిగినవి. "ఈ తీవ్రమైన అసంతృప్తి ప్రకటన కమ్యూనిజం నాయకుల అజ్ఞానసారం జరిగినంతవరకు యుగోస్లావియా దానిని బలపరిచింది. మాంగరిలోవలె, అది ముందుకు సాగి పోయేవరకే, యుగోస్లావియా దానికెదురు తిరిగింది. అందువల్ల హంగరిలో సోషియల్ రివ్యూ ప్రవేశం చక్కగాగా వికసనాన్ని సమితిలో యుగోస్లావియా ఎటూ తన ఓటును చేయలేదు. దీని తాత్పర్యం? స్వతీయ జాతీయ కమ్యూనిజం ఆనే గిరి చాలాకే, ఏకకే ఆఫీసర్ల వర్గపు పరిమితమైన, సంకచితమైన తాత్విక సరిహద్దులను చాలాకే యుగోస్లావియా తన కేవికాంగిని కంటువడ చేసినది. మాస్కో అపసర నిమిత్తం వదులుతున్న ఆంకాలవల్లనే వట్టుబట్టి, సరి సమాంతర్యం - పునక ప్రవేశ రాహిత్యం ఆనే సీధాంతాలవై స్థిరంగా వుండే యుగోస్లావియా దిగిపో సోషియం."

ఇదయినట్లయితే ప్రైవీలీజును తీసుకొని దేవాలయ ఆఫీసునుండి 2-1-57 తేదీ ఉల్ 8 గంటలకు తెలుపబడును. మేము అంగీకరించిన టెండరుదారుడు పెన్షన్లతో గానూ, 500/- అను పనిలో ప్రవేశించుటకును చెల్లించవలెను. ఇదయినట్లయితే మొత్తం రూ. 3600/- ఇందుపాటు కోటా రెడ్డి, ఎ. సుబ్రహ్మణ్యం, మేనేజర్స్ ట్రస్టీ, ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసు.

అద్యక్షులు శ్రీ కె. శ్రీనివాసులు వాయుడు గారు. స్వతంత్ర పోరాటములో శ్రీ ప్రకాశము పంతులు గారోపాటు తెలుపబడిన అనుభవించి బర్మాదేశ పరిస్థితులు తెలుసుకుందామనే ఆభిప్రాయముతో రంగూరాలి ఆక్కిడె స్థిరపడిపోయి ఆంధ్రులకు సేవచేయాలనే తలంపుతో ఆంధ్రులను భజనకూటము విద్యలకు భజనకూటము ద్వారా విద్యారంభము కల్పించి భక్తిముక్తి అశయ ఆదర్శములను పమ్మి పనిచేస్తున్నారు.

బర్మాలోని ఆంధ్ర సంఘాలు
(5వ కేసీ కోర్టు)

సేవారంగములో విశాలీయంనూడ ఆశ్చర్యపడునట్లు ముందుకొస్తున్నారు. సుమారు రెండువందలా యాత్రేమంది చాలాకాలికలకు ఉచిత విద్యారంభముకూర్చి వారి పరిత్రగ్నమును లోకానికి నిరూపించు కంటున్నారు.

ఆంధ్ర హరిజన సేవ సంఘము
అద్యక్షులు: శ్రీ యశ. శైలశంకర్. చురుకు చనియులిగిన యువకులు. సేవారంగములో ఆదర్శము మొదలుగా కన్పిస్తుంది. దిక్కు పారిజన సంఘములోనే గాక, తోడి సోదర సంఘాల పునాధిస్థితిని వాంఛిస్తూ చరిత్రవారాయణ సంకీర్తిచెందిన ఆశోకాంబికే దేశాల చారికలకు తెలుగు, బర్మా భాషలలో విద్య చేర్పించుటూ, అట్టుకును పడియున్న రంగూరాలోని హరిజనలకి గాక, తదితర కేద ప్రజలందరికీ సేవచేస్తున్నారు. గాంధీజీ లోధించిన సత్యాగ్రహంబలు ప్రేమధర్మముల సంఘాక యాలుగా కన్పిస్తున్నవి.

ఆంధ్ర యువజన భజనకూటము
అద్యక్షులు శ్రీ కె. శ్రీనివాసులు వాయుడు గారు. స్వతంత్ర పోరాటములో శ్రీ ప్రకాశము పంతులు గారోపాటు తెలుపబడిన అనుభవించి బర్మాదేశ పరిస్థితులు తెలుసుకుందామనే ఆభిప్రాయముతో రంగూరాలి ఆక్కిడె స్థిరపడిపోయి ఆంధ్రులకు సేవచేయాలనే తలంపుతో ఆంధ్రులను భజనకూటము విద్యలకు భజనకూటము ద్వారా విద్యారంభము కల్పించి భక్తిముక్తి అశయ ఆదర్శములను పమ్మి పనిచేస్తున్నారు.

ఆంధ్ర మహిళా సంఘం
అద్యక్షులు శ్రీ కల్ప వరసేనామా ద్రి గారు. ఆంధ్రులందరు ఆనే దారువదలి కేంద్రసంఘము స్థాపించి సుమారు రెండువందలవందలకు అగు స్థాపించుకొని బర్మాలోని ఆంధ్రులకు సేవచేస్తామనే ఆభిలాష కలిగివున్నటువంటి వారిలో ముఖ్యులు. నూటయ్యైమంది చాలాకాలికలకు ఆంధ్రులను సేవసంఘము ద్వారా విద్య గడుపుతున్నారు. యీ సంఘమునే ఆంధ్రవృద్ధులకు తల్లిసంఘమని బర్మా ఆంధ్రులు చెప్పుకోదం జరుగుతుంది. స్వ దేశములో తెలుగువారు యేయే సౌకర్యములను పొందుకున్నారో అనే సౌకర్యములు బర్మా ఆంధ్రులకు కావాలంటున్నారు.

రెడ్డి యువజన సంఘము
అద్యక్షులు శ్రీ కె. సి. వి. రెడ్డి గారు. కలమత భేదములు లేకుండా సంఘములో యెంతోమంది సభ్యులను చేర్చుకొని బర్మా ఆంధ్రుల ఆభివృద్ధికి సర్వవిధాలా కృషి గావిస్తున్నారు. మేము ప్రస్తావించినవారు అను మేటిలో ఒక గ్రంథాలయమును చక్కగా నడుపుతున్నారు. బర్మాలో గల యితర సంఘములకంటే గ్రంథాలయము నడుపుటలో రెడ్డియువజన సంఘమువారు విజ్ఞానమును విరచిస్తున్నారని చెప్పుకోవచ్చును.

ఆంధ్ర సాహిత్య సమితి
అద్యక్షులు: శ్రీ బిట్ల సుందర రావు. బర్మాలో గల ఆంధ్రులకు భాషాభివృద్ధిలను వెనుకటి విద్యములోను, వ్యాపారంలోను తెలుగువారు మూగ వారుకానివి, నిర్లభ్యవరంగా మూగవారి తేలియిరియలను నిరూపిస్తున్నారు. మట్టిలోమ్మలు గానున్న వారెందరో మానవత్వముకల్పించి భాషాసేవలుగా సాహిత్యసమితివారు కీర్తి పొందుతుంటున్నారు.
(సమాప్తి)

బిటా-అశిక



స్త్రీల పారిటీ వరప్రసాదిని

శ్వేతతక్రమ్యదతము - ఋతుకోలలు - ఋతుబద్ధము - నడుమునొప్పి - నిద్ర లేకుండుట - బలహీనము మొదలగు గర్భాదు వ్యాధులు లోగట్టి లావక్కుగా పనిచేయును.

వెంపిసారు 2-5-0 డ

సంపాదక: పుర్రుసూటికల్ల నెల్లూరు

ఎలక్షా సన్నాహాలు

(3 వ కేటీ కొరవ)

కోసం వివిధగా వాడుకను చేశారు. ఇక రాష్ట్రంలో యిప్పటికే కాంగ్రెసులోవున్న వివిధ గ్రూపులు, ఎవరిపాటికివారు, తమకే ఎక్కువ స్థానాలివ్వాలని కాంగ్రెసు టిక్కెట్లకై పటిష్ఠ ప్రారంభించారు.

సెలక్షన్ లో చిక్కులు

ఇటీవల జరిగిన మొత్తం మీద దాదాపు ముప్పయి వేలమంది కాంగ్రెసు టిక్కెట్లకోసం ప్రాధులారటంతో, అభ్యర్థుల సెలక్షన్ లో కాంగ్రెసు హైకమాండు ఆసక్తి మైన చిక్కులను, అవాంతకాలను ఎదుర్కొనవలసి వచ్చింది.

కాంగ్రెసు అభ్యర్థుల జాబితాలను వారి ఆక్షేపణలను పరిశీలించడంలో కాంగ్రెసు సెలక్షన్ కమిటీని ముగ్గురు మైపుంది. అభ్యర్థులు ఒకరిపై ఒకరు నిందాకోపణలు చేసుకుంటుండడం, కాంగ్రెసు నాయకులకు వ్యాఖ్యలకే కలిగిస్తున్న డబ్బు, సెలక్షన్ పట్ల అసంతృప్తి, కాంగ్రెసు టిక్కెట్లకోసం పోరులూట ఎక్కువ కావడంతో ప్రజాస్వామ్య సాంప్రదాయాలకు భంగం ఏర్పడే పరిస్థితి ఆసక్తి రాష్ట్రాలలో కలిగింది. కాంగ్రెసు ఎన్నికల సంఘం సెలక్షన్ చేసినవారిలో, చాలమంది కాంగ్రెసు భక్తులు కానివారున్నారనీ, గత పర్యాయం ఎన్నికలలో కాంగ్రెసును ఎదిరించిన వారున్నారనీ అపవాదం లేకపోలేదు. కాని ఎన్నికలలో విజయం కాకపోతే పరిశీలించిన మీదటే ఆలాంటి సెలక్షన్ చేయవలసిన పరిస్థితి ఏర్పడిందని కాంగ్రెసు నాయకులంటున్నారు.

స్వార్థంత్రయ పోరాటంలో కాకలుతీరిన కాంగ్రెసు పెద్దలనేకులుండగా, కాంగ్రెసే తరులను అభ్యర్థులుగా నిర్ణయించారని నీహారు, బొంబాయి, మద్రాసు, ఉత్తరప్రదేశ్ నుండి తీవ్రమైన ఫిర్యాదులు కాంగ్రెసు హైకమాండుకు చేరుతున్నాయి. ఎవరి కృషివల్లనే కాంగ్రెసు బలీయమైన పార్టీగా తయారయిందో, ఆలాంటి యోగ్యులైన కాంగ్రెసు వాడులను తొలగిస్తే ప్రజలకు, అత్యవసర పరిస్థితుల దృష్ట్యానని కాంగ్రెసేతర రాజకీయవేత్తలకు కాంగ్రెసు టిక్కెట్లవ్వడం, ప్రజాస్వామ్యాన్ని నశింపజేస్తున్నారని బాధ్యతగల కాంగ్రెసు నాయకులు కూడ భావిస్తున్నారు.

కాంగ్రెసుపై తిరుగుబాటు

సెలక్షన్ చేయబడిన కాంగ్రెసు అభ్యర్థుల కేర్లు ప్రకటించబడగానే, కొన్ని రాష్ట్రాలలో ఆసంతృప్తి కెందిన కాంగ్రెసువాదులు, పార్టీపై తిరుగుబాటు చేస్తున్నారు. నీహారు, బొంబాయి, మద్రాసు రాష్ట్రాలలో కాంగ్రెసుపై తిరుగుబాటు ఎక్కువగా వున్నాయి. కొన్నిచోట్ల యివి కాంగ్రెసును డబ్బుతీసేంత తీవ్రంగా వున్నాయి. టిక్కెట్లు పొందని ఉత్తరప్రదేశ్ విద్యార్థులు మంత్రి శ్రీ హరగోవిందసింగ్ కాంగ్రెసుకు దోషాంశాలుని చాచివాయివ్వడం ఆధిపత్యం. వారి ఆదర్శం తిరుగుబాటుదార్లకు మార్గదర్శకులుగా.

చిహారు

నూటికి 30 మంది క్రొత్తవారికి యీసారి కాంగ్రెసు టిక్కెట్లు యివ్వడంలో, నీహారులో చాలమంది కాంగ్రెసు కురుపులు ప్రోత్సేపుచేస్తున్నారు. అందులో నీహారు యిక్రమణ మంత్రి రామసుభాష్ సింగు గారి కు. ఈయన 30 మందిగా కాంగ్రెసులో వుండేవారట. వీరి కాంగ్రెసు టిక్కెట్ల నిరాకరణంపడింది. వీరు కాంగ్రెసును, ముఖ్యమంత్రి రాజీనామా యిచ్చి వ్యతిరేకులుగా పోటీ చేస్తున్నారట. టిక్కెట్లు నిరాకరణంపడినవారు,

యితరులు ఆందరూ కలసి పోట్లూలో సమావేశమై, కాంగ్రెసును ఎన్నికలలో ఎదిరించడానికి సమాచారమూతున్నారు. వీరి ప్రవచనాలు పాలలో 1857 వాటి సీపాయి కలహంతో తిరుగుబాటును పోల్చారంటే, నీహారు తిరుగుబాటు తీవ్రత మనుమలోభం కాగలదు.

మద్రాసు

తమిళనాడులో కాంగ్రెసు టిక్కెట్లు విషయంలో అసంతృప్తి తీవ్రదశను దుకున్నది. నూటికి 30 మందికొద్దగా స్థానికంగా పలుకుబడిగల వారికి, నిలకడగల రాజకీయయోగ్యత లేనివారికి, ఆసక్తిమంది కులతత్వ వాదులకు, గత పర్యాయం ఎలక్షన్ లో కాంగ్రెసును ఓడించి గెలిచిన అభ్యర్థులకు కాంగ్రెసు టిక్కెట్లు యివ్వబడినవి. చాలకాలం కాంగ్రెసును అంటిపెట్టుకొని త్యాగాలు చేసిన వారంతా ప్రోత్సేపుచేయబడ్డారు. ముఖ్యంగా శ్రీమాణి రాజగోపాలాచారి అనుచరవర్గానికంతా కాంగ్రెసు టిక్కెట్లు నిరాకరణం పబడ్డాయి. ఈ విషయం కాంగ్రెసు హైకమాండుకు తెలుసు. అక్కడక్కడా ఏవో ఒకటి, ఆర మార్పులు చేశారు కాని, తమిళనాడులో కామరాజ్ నాదాచును ఎదిరించడం విచేకమైన పనిగాదని, అసాధ్యమని తెలుసుకొని కోర్కెలు కల్పించుకోలేదు.

అంతట రాజాకేసరం శ్రీ వెంకటకృష్ణ రెడ్డి యారు (తమిళనాడు కాంగ్రెసు ఉపాధ్యక్షుడు), కరయాలర్ (మాజీ తమిళనాడు కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు) గార్ల నాయకత్వం కాంగ్రెసుకు ఎదురుతిరిగి, తమ లోకొందరికీచ్చిన కాంగ్రెసు టిక్కెట్లను కూడా నిరాకరించి, "కాంగ్రెసు సంస్కరణ సంఘం" అనే పేరుతో దాదాపు 150 స్థానాలలో ఆఫీషియల్ కాంగ్రెసులో పోటీచేయబోతున్నారని తెలుస్తున్నది. వీరికి శివభావగ్రామణి తమిళ అరసుకజగం సహాయ సహకారాలు స్పష్టమైంది. రాజాకే ఆశీర్వాదాలున్నట్లు కూడా వినిపిచి.

అంతట మద్రాసు అధికమంత్రి శ్రీ సి. సుబ్రహ్మణ్యంను కాంగ్రెసు అభ్యర్థులు థేబర్ థిల్లికి పిలిపించి మాట్లాడటంపడింది. తమిళనాడులో కాంగ్రెసు తిరుగుబాటు విషయంలో హైకమాండు తమ ఆందోళనను వ్యక్తం చేసారేకాని, దానిని నిగుంచి విచారించ వలచుకోలేదట. స్థానికంగా సర్దుబాటు చేసుకోమన్నారని తెలుస్తున్నది. తిరుగుబాటు వల్ల, కొన్ని ప్రాంతాలలో ఓట్లు వేలగలనే గాని, మొత్తంమీద కాంగ్రెసుకు మద్రాసులో మంచి మెజారిటీ లభించగలదని మద్రాసు కాంగ్రెసు నాయకులు నచ్చలేవు దంతో, కాంగ్రెసు హైకమాండు "చేచి మాప్టాం" అనే హాంబిని ఆవలించినట్లు స్పంది.

దానికోడు మద్రాసు కాంగ్రెసువాదితా నుండి యిరువురు మంత్రులు శ్రీ రాజేశ్వరి సేతుపతి (రామ్మూడే రాజా), శ్రీ వి. పంతు శ్వరకాగర్లమఠోగింది, కాంగ్రెసువాదులు కాని రాజాపర్ ముత్తయ్య వెట్టియార్, పచ్చి కులతత్వవాదులు శ్రీ కె.వి.నాయగం, కె.ఆర్. సుబ్బంబం గారలకు, నీలగిరికాఫీతోటయజమాని, కోటిశ్వరుడు ఏ.వి. భామన గార్లకు కాంగ్రెసు టిక్కెట్లు యివ్వబడ్డాయి. రామ్మూడే రాజా, రాజాపర్ ముత్తయ్య వెట్టియార్ లో పోటీచేస్తారని తెలుస్తున్నది.

ప్రజాసోషలిస్టులు తమిళనాడులో 17 అసెంబ్లీ, 3 లోక సభ స్థానాలకు పోటీచేస్తున్నారు.

కేరళలో పరిస్థితివేరం!

అన్ని చోట్లా కాంగ్రెసు టిక్కెట్లకోసం పోరులూట ఎక్కువైతే, కేరళలో

పరిస్థితి వేరుగావుంది. కేరళలో కాంగ్రెసుకు వెలుపలనే మంచి కాంగ్రెసు వాదులంతా వుండిపోయారు. కేరళలో మొదట కాంగ్రెసు నిర్మాతగా వుండిన శ్రీ పట్టంకాను సిల్వ వర్గంనుండి కొందరిని కాంగ్రెసువైపుకు మరలా లాగివేయటకు శ్రీ యస్. కె. పాటిల్ ప్రయత్నాలు చేశాడు కాని దీనిని కేరళ కాంగ్రెసు నాయకులు పూర్తిగా వ్యతిరేకించారు. అన్నిస్థితుల అభ్యర్థులు దొరకక కాంగ్రెసు నాయకులు కంటాబులెదుకున్నారు. ఇక మార్గాంతరం, దబ్బు పలుకుబడి వున్నవారి కాంగ్రెసు అభ్యర్థులుగా నిలబెట్టే కప్పు కాంగ్రెసు విజయం పొందిన లేదేమీ నసిస్తున్నదట.

పంజాబులో యదాస్థితి

రాష్ట్ర కాంగ్రెసు ఎలక్షన్ సంఘం, ఆకాల్ లీలకు 23, కేరే వాలా గూర్పుకు 3 అసెంబ్లీ స్థానాలు సిఫారుసుచేశారు. దీనిపై కేంద్ర ఎన్నికల సంఘం ఆకాల్ లీలకు 23, కేరే వాల ముఖాకు 4 అసెంబ్లీ స్థానాలు, ఆకాల్ లీల మూడులో సభ స్థానాలు యిచ్చాగని, అందు వల్ల పంజాబులో కాంగ్రెసు టిక్కెట్లు పోరులూట పట్టుబాటు కాగలదని భావించిన వారికి ఆభాగం కలిగింది. ఆకాల్ నాయకుడు గియానీ కర్తార్ సింగ్ కమిటీ సమావేశం నుండి నిరసనగా బయటకు వచ్చేశారు. కాంగ్రెసులో తమ పాత్రులను దరదని మాస్టర్ తారాసింగ్ ప్రకటించారు. ఆకాల్ లీలు ప్రత్యేకంగా సమావేశమారట.

కలగూరగంప కలయికలు

ఈ బలహీనతలు ఒక్క కాంగ్రెసులోనే కాదు. ఇతరపక్షాలు ఇంతకంటే అధ్వాన్నం. ప్రజాస్వామ్యం పదిలంగా వుండాలంటే సత్తా ప్రతిపక్షం వుండాలనే నివాదంతో కేరళలోని అభివృద్ధి నిశోధకులు రంగంలాకి వస్తున్నారు. కలగూరగంప కలయికలు జరుగుతున్నాయి. వేరుగా కాంగ్రెసును ఎదుర్కోవాలనే నివాదంతో ప్రతిపక్షాలు అపవిత్రమైన పాత్రులు ఏర్పరచుకొంటున్నారు. వామినేషన్ ఉపసంహరణ గడువుగరకు, కలగూరగంప కలయికలు వుండగల వనిపిస్తున్నది.

కులతత్వ మత ప్రసక్తి రాజకీయాలను విరసించిన ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ, కేరళలో ముస్లిం లీగులో పాత్రులనుకోవడం కేవలం అపకాశ వాదంగా కనిపించడంలేదా!

భాషా వాదం అనే గొడుగునీడన - సంయుక్త మహారాష్ట్రీపమితి, గుజరాతీ జాతాపరమస్థు ఛాయలక్రింద అన్ని పార్టీలు - వర్గాలు - పెట్టుబడిదారులు, సోషలిస్టులు, కమ్యూనిస్టులు, మత కులతత్వవాదులు, రాజకీయ విభేదాలు మంచి, అధికారదాహంతో ఒకే పంచన కేరడం ఎవరికైనా ఆకర్షణం కలిగించేమానిదు.

ఇక రెంగాలు విషయం పరిశీలిస్తే మరీ ఆకర్షణకరం. కాంగ్రెసుకు వ్యతిరేకంగా 18 రాజకీయ పార్టీలు ఆసక్తి కల రాజకీయ శేకుకున్నారు.

రాజస్థాణ్ లో, మాజీ సుస్థానాధీశ్వరులు, హిందూమహాసభ వాదులు, సోషలిస్టులు, స్వతంత్రులతో పాత్రులు కలుపుకున్నారు. ముందుముందు సహకరించుకొని పవిత్రయటకు, కవీసకార్యక్రమంపై పాత్రులు కలపడం సమంజసమేకాని, ఏమీగ్రూపుకు ఎన్నెన్ని ఓట్లు ఆసక్తి ప్రాతిపదికపై కలగూరగంప కలయికలు జరుగడం ఆనందికంగావుంది. వీరు భాషావాదీ పుణ్యాస్వామిక ఆశయాలు యీకలయికవల్ల మట్టగలస్తాయేమోననిపిస్తున్నది. కాంగ్రెసును యీ పాత్రులు టిక్కెట్లపై ఎంతగా విమర్శిస్తాయో, ప్రతిపక్షాలువారలూ వామ ఒకరిపై ఒకరు అంటేమానూ కార్యక్రమం కల్పిస్తున్నారు కావున, యీకలయికల వల్ల ప్రజాసోషలిస్టు ప్రతిపక్షం ఏర్పడకే ఏర్పడదనిపిస్తున్నది.

కుప్ప - బిల్లి
 సర్వమేహ పొడలకు
 గ్యారంటీ చికిత్స
రెడ్డి & కో
 శ్రీ కృష్ణాశ్రమం - (స్థాపితం 1920)
 వాడీ ఆఫీసు : బ్రాంచి :
 గోపాలపురం కాపువీడి,
 తూర్పుగోదావరిజిల్లా నెల్లూరు

మిద్దెయిల్లు అమ్మకం
 నెల్లూరు స్టాంపావున కేట అమ్మి పురంలో 50 అకరముల భాగాలో 12 అకరముల కట్టుబడిగల మిద్దెయిల్లు అమ్మబడును. కొత్త కట్టుబడి, కరెంటు, వావి అన్ని వున్నవి. కొత్త యిల్లు కట్టుకోవాలనుకున్న వారికి మంచి అవకాశము.
 వివరములకు:-
 Box No. 110.
 Zamin Ryot - Nellore.
 గరిమనపంట పంచాయతీ కోర్టులో
 కవిత్ నూత్ నె. 3/1955 రు.
 నిమ్మకాయల మాలకొండయ్య - వాడీ.
 గరిమనపంట
 గుమ్మడిల్ల కొండయ్య - ప్రతివాడీ.
 గరిమనపంట
 యీ వెంటరులో ప్రతివారికి వోటీస్ లాక నిమిత్తం 15-2-57 తేదీకి నాయిదాచేయబడి యున్నది. గమక ఆలోచనలు 2 X 000 కు పై కోర్టుకు చాజరై ఆక్షేపణలు వున్నయెడల తెలుపుకోవలయును.
 -కోవి చెంచయ్య - ప్రెసిడెంటు.

కావలి డి|| ము|| కోర్టులో
 O S. 380 of 55 E P. 319 of 56.
 అల్లంపాటి సుశీలమ్మ - వాడీ.
 కొడకండ్ల రాఘవాచార్యులు - (పోటీ) - బిట్టిగుంట ... - ప్రతివాడీ.
 యీ కేరీంద వుదహరించిన సె. ద్యూలు దాఖలా ఆస్తి యీ కోర్టువద్ద 14-3-57 తేదీ యాలము చేయబడును.
 - ఆస్తి సె. ద్యూలు -
 కావలి తా|| పాఠ బిట్టిగుంట గ్రామంలో ప్రతివారికి మాట్లాడుతున్నవంగల ఆస్తివివరం:-
 (1) నె 297 రు పట్టాదాఖలా మాగాణి సర్వీ నె 533/1 రు యీ 1-32 ట్లు ప్రయం ను 3300/-
 (2) నె 297 రు పట్టా వెంకన్న చెక్కాకొండ మాగాణి సర్వీ నె 309/1.A-1 రు యీ 0-25 తెంట్లు. క్రియం రూ. 625/- లు.
 - పనుమర్తి పర్వినాచార్యులు, వాడీ ఆదర్శకేటు.

చిరురంజన
 చిరురంజనములకు
 చిరురంజనదిపోనెల్లూరు

ఇనాం చట్టాల పరిశీలన

[2 వ భాగం]

చట్టాలు తెలియచేయును. రైతులు అట్టి మాటలను విశ్వసించి కవులు దారితీయడం ప్రకారమే తిరుగు చెల్లించవలయును. కాళ్ళకర్రల యితీ హా క్షు-ల ను కోల్పోవరాదు. యీ భూములపై ప్రభుత్వమునకు చెందవలసిన కిక్కును ఆయా సంవత్సరం చెల్లించవలసియున్నది.

ఇనాం గ్రామాలలోని యివాంధూముల యివాంధూముల చెందియు, చట్టం వచ్చినాటికి వారిల స్వాధీనములో వుండేయెడల ఆయా భూములు పట్టాదారులకు యిచ్చబడును. అయితే 7-1-48 తేదీన యీ భూములు రైతాధీనమైయున్నవి చెందియున్నచో నిర్ణయించబడిన యెడల ఆయా భూములలో 2/3 వంతు భూమి అతైతుకు, 1/3 వంతు భూమి యివాంధూములకు పట్టావివ్వబడును. భూమి యివాంధూములకు చెంది యీ చట్టం వచ్చిన తేదీనాటికి రైతాధీనమైయున్నచో 7-1-48 తేదీన స్వాధీనము కల్గినట్లు నిర్ణయించబడిన రైతుకు 2/3 వంతుకు 1/3 వంతుకు యివాంధూములకు పట్టావివ్వబడును. అట్టిచేత 2/3 వంతుకు పిటీషను వాఖలుచేయకపోయినచో యీ చట్టం వచ్చినపుడు స్వాధీనం కల్గినరైతుకు 2/3 వంతుకు, యివాంధూములకు 1/3 వంతు పట్టావివ్వబడును. రైతు సకాలముగా పిటీషన్ దాఖలుచేసికొననియెడల పట్టాపొందునాళ్ళను కోల్పోవును. పూర్తి తహశీలుదారు తెసంకెట తానుగాని, యితరుల పిటీషనులపైగాని, ఒక భూమి యివాంధూము అయినది, లేనిది, ఆ భూమి రైతాధీని, జమీందారీ లేక యివాంధూరి గామాలులో యున్నది ఆ ఇవాము సంస్థకు చెందినది లేనిది విచారణ సల్పును. ఆభూములయందు హక్కు కల్గిన వారలకు నూటినులుబాగిచేయబడును. అందుపై వై హాంకములను గురించి ఆన్సరు-దాఖలు చేసికొనవచ్చును. అందుపై తహశీలుదారు విచారించి తిప్పుచెప్పవచ్చును. ఆ తిప్పును కిక్కురైతు పోస్టువ్యాజ్య భూములకు సంబంధించిన వారిలను తెలియచేయును. యీ తిప్పుపై 60 రోజులలోపల డిప్యూటీ కలెక్టరుకు అప్పీలు చేసుకొనవచ్చును. డిప్యూటీ కలెక్టరు తిప్పు, అప్పీలు లేని సంవత్సరములో తహశీలుదారు తిప్పు ఆఖరు తిప్పుగా యెంచబడును. యిట్టి తిప్పులు జిల్లా గెజిట్టులో ప్రకటించబడును. 7-1-48 తేదీన స్వాధీనము కల్గిన దర్మలా ఇవాంధూరు లేక సంస్థచే కోర్టు దీక్ష వ్రాసినవలె వల్ల తొలగింపబడిన రైతులపై చెల్లిన తహశీలుదారు లేక డిప్యూటీ కలెక్టరు తిప్పు జిల్లా గెజిట్టులో ప్రకటించబడిన 3 మాసములలో పల భూమిని తమకు స్వాధీనం యిప్పించవలసి డిప్యూటీ కలెక్టరువద్ద పిటీషన్ దాఖలుచేసికొనవలయును. యీ పిటీషను పై భూమికి, భూమి స్వాధీనమునకు సంబంధించిన చివరాలకు నోటిసులనిచ్చి వారి వాదనలను విని డిప్యూటీ కలెక్టరు తిప్పుచెప్పవచ్చును. యీ తిప్పుపై కలెక్టరుకు, తిప్పు తెలియచేయబడిన 60 రోజులలోపల అప్పీలు చేసుకొనవచ్చును. కలెక్టరు తిప్పు, అప్పీలు లేని సంవత్సరములో డిప్యూటీ కలెక్టరు తిప్పు ఆఖరు తిప్పుగా ఎంచబడును. 1/3, 2/3 వంతు సంసీదీను పార్టీలు రాతగా యెచ్చాలుచేసికొనినచో ఆ రాతీని తహశీలుదారుకు తెలియచేయవలయును. రాతీలేని సంవత్సరములో తహశీలుదారు నిర్ణయించును. తహశీలుదారు తిప్పును బాగిచేసిన 60 రోజులలోపల డిప్యూటీ కలెక్టరుకు అప్పీలు చేసికొనవచ్చును. డిప్యూటీ కలెక్టరు తిప్పు, అప్పీలు లేని సంవత్సరములో తహశీలుదారు తిప్పు ఆఖరు తిప్పుగా యెంచబడును.

ఈ చట్టం వచ్చిన దర్మలా తహశీలుదారు తెసంకెట తానుగాని యితరుల పిటీషనుపైగాని రైతాధీని పట్టాలను యెచ్చరి కిక్కురైతులపేరికి నూటినులు వ్రాసిన బాగిచేసి నిర్ణయించును. దానిపై అప్పీలు 60 రోజులలోపల డిప్యూటీ కలెక్టరుకు దాఖలుచేయవలయును.

ఈ చట్టం వచ్చిన గురించి విచారించుటకు పిటీషన్ కోర్టులకు హక్కులేదు. అయితే దగా, లాలాచీగా పొందబడిన రివ్యులను పిటీషన్ కోర్టులవ్యాజ్యం కర్డు చేయించుకోవచ్చును. యీ చట్టమునకు, యీ చట్టప్రకారం యిచ్చబడిన అట్టి గ్రూపుకు, చేయబడిన రివ్యులకు వ్యతిరేకముగా యితరలలో యెట్టి "లా" లేక వస్తావేల వున్నప్పటికీ (ఈ చట్టం ప్రత్యేకముగా యెచ్చాలు కాలదిన తప్ప.) యీ చట్టము రివ్యు, అట్టి గ్రూపు అమలులోనుండును.

1936 నుండి యీ చట్టం పవరణచట్టం ప్రకారం యెచ్చియున్న అయిన యివాంధూములకు గర్డుకాదు. ఈ యెచ్చియుండు రైతులకు కాళ్ళకర్ర తరాయిలీ హక్కులు వున్నవి. యీ యెచ్చియు భూములలో 1/3 వంతు యివాంధూములకు యిచ్చబడును. అనేకచోట్ల యివాంధూములకు యిట్టి భూములలో గూడా తమకు 1/3 వంతు భూమి వచ్చునని రైతులను మోసగించునట్లు తెలియచెప్పుచున్నది. రైతులు ఈ విషయమై బాగ్ కలెక్టరుకు సందచలయును.

1956 సంవత్సరం ప్రకారం యెచ్చియున్న గూడెం ఇనాం డివిజన్ లోని కొన్ని గూడెం యెచ్చి భూమిని యివాంధూములకు యిచ్చవలసినదే. ఇప్పుడు తిప్పుచెట్టం పిటీషన్ వచ్చుచును. గనుక ఇప్పుడు తిప్పుచెట్టం రైతులు తమ చర్యలు తీసుకొనవలయును.

కేబిల్ మెంటు, ట్రీబ్యూనల్స్ కోర్టులలో 2 పట్టాలు వున్నవనే వ్రాసిన కారణములచే యెచ్చియున్న కాకుండా పోయిన ఇవాంధూములకు భూములనుండి రైతులు తొలగిపోని యెడల తమ హక్కులను స్వాధీనములను యిచ్చట ప్రకారం జనువుకొనవచ్చును. ఒక వేళ వై తిప్పు దృష్ట్యా 1947 నుండి తొలగించబడిన యెడల యెచ్చియు సవరణచట్టం ప్రకారం తిరిగి స్వాధీనమును పొందవచ్చును. స్వాధీనములకు రైతావలసిన చర్యలు పై తెలియపరిచబడినవి. తమ భూమి 1956 యెచ్చి సవరణచట్టం ప్రకారం యెచ్చియున్నచో తమ భూమి యెచ్చినది కానిది లోగడ తిప్పులలో నిమిత్తం లేకుండా 7వ సెక్షన్ ననుసరించి క్రొత్త తిప్పులను పొందవచ్చును.

ఇప్పుడు కోర్టులలో వున్న దావాలను యీ చట్టం ప్రకారం విచారణ చేయించుకొనవచ్చును. అయితే కోర్టు తిప్పులకు యెచ్చిటి లోగా యె కోర్టులో పొందవలయునూ యీ చట్టములో స్పష్టీకరించబడియుండలేదు. పూర్తి తిప్పు యీ విషయంలో చట్టమును సవరించవలసియున్నది.

జమీందారీ గామాలులోని దర్మలా ఇవాము భూములయందు తరాయిలీ హక్కులను గురించి రైతులు కోర్టులలో తేల్చుకొనవలసి యున్నది. 1956 సం|| 37 వ చట్టం 4 వ సెక్షన్ యిట్టి హక్కులకు భంగకరముగా వున్నందున ఆ కేసును వెల్లదవి రైతులు కోర్టులలో పోరాడవలసి యున్నది. కోర్టు తిప్పుల దృష్ట్యా సెక్షన్ 3 (2) D యొకమా సవరణ కాలదుటకు ఆందోళన జరుగవలయును.

ఖాస్రికలు తివారీలను గురించిన విషయం లకు వస్తావేలను సంపాదించుకొనవలయును. జమీందారీ రైతాధీని గ్రామాలలోని దేవ, దర్మలాను ఇవాములకు, యితర యివాములకు గూడ వచ్చుచట్టం వచ్చుచును. కవులు చట్టం ప్రకారమే కవులును చెల్లించవలసి యుండును.

జమీన్ రైతు చందా	
సంవత్సరానికి	6-8-0
ఆర్థ సంవత్సరానికి	3-8-0
విడి ప్రతి	0-2-0

పెనుగొండ డి|| ము|| కోర్టులో O. S. 208 of 52. E. P. 89 of 56. చేరు సంబంధము గాని తేవయ్య, } - వారి. మదకెరె

(1) ఈర వచ్చుపు (2) ఈరపు - ప్రతివాడు. - Notification - ప్రతివాడు యెక్క యిక్కరి పెద్దయ్యలు దాఖలా స్థిరాస్థిని 19-2-57 తేదీన పై కోర్టు వారు యెలము చేయుదును.

— నె. దూర్జలు —

అసంకపురం రి. డి. మదకెరె సబ్ డి. అమిచ్చాలగొంది గామాం పాలంలో దిగువ రామగిర్రామమువద్ద ప్రతివాడుల హక్కు స్వాధీనానుభవంలో నుండు సర్కారుకుప్పి.

జమీనులు:	య. ట్టు.	రూ. ఆ. పై.
S. No. 135	8-27	తరం 4-2-0
,, 136/2	2-13	0-13-0
,, 136/3	2-84	1-1-0
,, 139/2	1-78	0-11-0
,, 140/3	3-04	1-8-0

కుల్లు:- య. 18-06 ట్టు. కుల్లు: 8-3-0 యీ జమీనులు పూరా పట్టణంలోని యీ వస్తు ఫలవృక్షములున్నూ S. No. 135. లో గల చాకం మంటిరావివనా.

మరా:- యీ యావరాస్థిని 21-9-46 తేదీ వాడివేరట ప్రతివాడులు వ్రాయించి యిచ్చి యుండు రిజిస్టరు మాఫూదాయికిం బాపకు అసలు రూ. 1000/- లు. అందుపై ఆయ్యో వడ్డీకీసనా లోబడినది. - జి. బానెర్రామశర్మ - వాడిట్టడరు.

శ్రీకాకుళం డి|| ము|| కోర్టులో S. C. 318 of 54. E. P. 494 of 56. కరిగాన పెద్దరాజివాడు - వారి - (D. H.) ఆవాల ఆధిరవాడు - పూరివాది - (J. D.) యీ నెంబరు డిక్రీబాకీ రాబట్టే నిమిత్తము, ప్రకాశంజిల్లా వరసన్న పేట సబు రి. ఇలాకా రావిపాడు గ్రామంలోని ప్రతివాదికి హక్కు అనుభవములుగల [తూ - ప] 8 మా ర లు [పు - ప] 20 ఎకరాలు కోలరెగల స్థలమున్నూ సదరు స్థలంలో యున్న పూరిలు, ఆవరణ స్థలములు 25-2-1957 తేదీన పగలు 11 గంటల లగాయకు పైకోర్టులో తేలము చేయబడును. విచారములు వాదివేరట గారి అధీనులలో కొరకును. - య. ముత్తస్వామి - వాడిట్టడరు.

శ్రీ ఆరోగ్యమునకు

పండిత డి. గోపాలాచార్యులవారి

అరుణ

గోష్ఠీ కమరోగినివారి

స్త్రీల ఋతుదోషము లను పొగొట్టి సత్యంతానమును కలుగజేయును.



ఆయుర్వేదశ్రమం లిమిటెడ్

త్యాగరాయనగర్, ... మైసూరు 17

పసిరికలు - కామెర్లు భయపడ పనలేదు * డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు, రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

నవుంసక తైలం అంగవరములు బలహీనత కెరి, చిన్న రైనుచో తిరిగి యా ప్రకారం ఆయు పూర్తి సౌఖ్యమును కలిగించుటకు 50 సె|| ప్రఖ్యాతి గలది. 1 సీసా రూ. 10/- చి. 5. 1-4-0 కావలసినచారు 1.4.0 పం చేసి, ఇందులో స్పెషల్ గ్రాంట్ అర్జంటునుకు రూ. 25/- డాక్టర్ రత్నంసన్ను (Z. N.) మలకపేట రిజిస్ట్రు - హైదరాబాద్ - 2.

నారసింహ లేహ్యం బంగాళులో చేరినది. మేహము, నిక్కాక, నిప్పుకువ, కుక్కపచ్చం ఆరిమూత్రమును మారించి బలమును దీర్చి వృద్ధిని కలిగించును. 20 సె|| చచ్చి రు. 3-4-0 లు, పోస్టేజి రు. 1-1-0 లు. మా క్యాట్లాగుకు చిరం. ఎ. కె. వి. ఆండ్ కో., ఆయుర్వేదసమాజం. పెరిదేవి. నెల్లూరుజిల్లా

కాకర్ల పక్షవాతనివారబేడిపో కామాక్షయ్యగారి మా "భువనేశ్వరి" గురికలు (కిక్కురైతు) పక్షవాతం, రుద్రీనాతం, చచ్చు, తిమ్మెర్రను త్వరలో గ్యారంటీగా కుదుర్చును. మా ఫోలో ప్రీడ్ మార్కుగల ఔషధముమాత్రమే వాడును. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యితరుల మించినది ప్రపంచములో లేదు. ఒక వారమునకు ఔషధము రూ. 7/- లు. ప్యాకింగ్ పోస్టేజీ చేరు. "ఆయుర్వేదకేసరి" - "వైద్యవిశారద" - "కవిరాజ్" కాకర్ల వెంకటప్పయ్య పక్షవాత ఔషధిస్తు (కిక్కురైతు) ఆయుర్వేద ప్రాక్టీషనరు - 222, కాకర్ల చాచిధి - నెల్లూరు.

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవీని (కిక్కురైతు) పిల్లల లివర్ అండ్ స్టీవును వ్యాధులను నివారించును. డాక్టర్ పిల్లా సాపయ్యపాత్రుడు ఆండ్ బ్రదర్స్ 19, దక్షిణమాచిధి - మైసూరు - మదకెరె - ఫోన్ నె. 71356 డి. గ్రాం. 7, సాంగం పాణికోవిల తూర్పుదిధి - మధకెరెయ.

అన్ని మందులపాపులలోను దొరకును

మంత్రివర్గవిస్తరణ విరమించుకోబడందట!

నెల్లూరులో సంజీవరెడ్డిగారి వెలడి

పరాభూతులు చల్లపల్లి, వెంకటయ్యగారలు

గోపాలరెడ్డిగారు, వారి వర్గీయులు మోసగింపబడ్డారు

మంత్రివర్గ విస్తరణలేదు. సంజీవరెడ్డిగారు వంద ట్రాక్టరు కొట్టి నల్లు యీ విషయం వెల్లూరులో వెప్పిచేశారు. సంజీవరెడ్డిగారి వెల్లుడండా, యిప్పటికేగా తేల్చిచెప్పడం సంజీవరెడ్డిగారి విషయమే.

23 లేదా వెల్లూరులో తనను కలసుకొని, పుట్టించిన పత్రికావిలేజులలో సంజీవరెడ్డిగారు యిలా ఆన్నారు.

"మంత్రివర్గ విస్తరణకు ప్యస్తుతం ఆవకాశంలేదు. దానినిగురించి ఆలోచించేవారు ఆకాశంలో విహరిస్తున్నారని చెప్పవలసి వుంటుంది. ఎన్నికల పోరాటంలో పాల్గొనటోండాగా దానినిగుర్చి ఆలోచించడం ఆప్యస్తుతం. ఇప్పటికే ఆంధ్ర ప్రాంతానికి తెలంగాణాకంటే మంత్రవర్గంలో 0.5%వంతులు ఎక్కువ ప్రాతినిధ్యం యివ్వబడింది. మంత్రివర్గంలో, ముఖ్యమంత్రి తర్వాతిస్థానం స్వీకృతం వెంకటరంగారెడ్డిగారిది. వారి తర్వాతనే కళా వెంకట్రావు, గోపాలరెడ్డిగారలవంటి సీనియర్ మంత్రులున్నారు"

★

సంజీవరెడ్డిగారి యీ నిర్ణయం, రాజకీయాల తెలిసినవారికి, అందులో యీ వర్గం వారి చాటికెట్లన్నీ గమనిస్తున్నానికి ఏమాత్రం ఆశ్చర్యం కల్గించదు.

ఈ మోసరాజును విలేజు వెంకటయ్యగారు మంత్రివర్గంలో చేరమని ఆహ్వానించారు. వారు సమ్మతించారు. స్వీకృతం పురూష స్వీకారం జరుగుతుందని మూడు నానాలకేరం వ్రాసినపుడు, చల్లపల్లి రాజుకు సుగించిన సంజీవరెడ్డిగారు వెంకటయ్యగారి మాత్రం యిస్తారనే నమ్మకం ఎట్లా ఆసే ఆను మానాన్ని వ్యక్తపరచాడు. అది యీనాడు నిజమైంది.

ఏనాడు గోపాలరెడ్డిగారు ఒంటరిగా మంత్రివర్గంలో చేరాడో ఆనాడే రెండవ మంత్రివర్గం వుండేది ఆనాడేనామ. కాని గోపాలరెడ్డిగారు, వారి ఆనుచులు మాత్రం రెండవ మంత్రివర్గం వుంటుందని పూర్తిగా చూడారు. కడకు తన ప్రమాణస్వీకారానంతరము, మూడు-నాలుగుకోలలోగానే చల్లపల్లి ప్రమాణస్వీకారం గూడా వుంటుందని గోపాలరెడ్డిగారు విశ్వసించారు.

మిత్రభేదములో ఆరేసిన మనుషులు సంజీవరెడ్డి వర్గంవారు. అదే నేటి వారి వున్నతీవ్రతకి దోహదమిచ్చింది. గోపాలరెడ్డిగారిని మంత్రివర్గంలో చేరమని ఆహ్వానించడంలో వారి వ్యతిరేకమే చేరు. గోపాలరెడ్డిగారిని, రంగాల్యంనుండి చిప్పిచేస్తే, ప్రతిపక్షీయుల కత్తిబిడ్డలతోతుందని, గోపాలరెడ్డిగారు నీంపానుడుకాబట్టి, వారు మంత్రివర్గంలో చేరనా, తాను నిరాశురంగా ఆశ్చర్యపాటు రాజ్యం ఏలవచ్చుననే కుట్రతో గోపాలరెడ్డిగారిని ఆహ్వానించడం జరిగింది. వారి వెర్గం కాబోయింది, వారి ఆశ్చర్యపాటును రింది.

వాటివేను ఆవనమై మంత్రివర్గంలో చేర్యోకడ. జరిగిలేదు. గోపాలరెడ్డిగారు రెండవ మంత్రివర్గం విషయం హెచ్చరించినపుడు, తిక్కనదిసినిరాదానంటూ, యీనాడు మోసయిస్తుంది. ఒకసారి మంత్రివర్గంలో చేరిన గోపాలరెడ్డిగారు, రెండవ మంత్రివర్గం ఇన్వైకపోయినా గొడవపెట్టనని, రాజీనామా యిచ్చే ప్రయత్నానికి పూనుకోదనే కుట్రతో గూడా యీ రెండవ మంత్రివర్గాన్ని యింతకాలం వాయిదాచేశారు. సామాన్య రాజకీయ పరిస్థానమును ప్రతివ్యక్తి యీ పరిణామాలను ముందుగానే పూహించగలిగారు!

రెండవ మంత్రివర్గం యివ్వడంవల్ల మునిగిపోయిందిలేదుగాని, దీనివల్ల గోపాలరెడ్డిగారిమీద కావలసినంత ఆవకాశం, అపోహ కలిగింది. చంద్రమౌళి, లచ్చప్ప, ఓలులరెడ్డి, నాగేశ్వరరావుతోటి సహచరులను వదలి, పశ్యంరాజు, డాక్టర్ రంగయ్య, రమణయ్య వాయుడు గారలతోటి పార్టీవెర్గల సహకారం లేకుండా తాను ఒక్కడే మంత్రివర్గంలో చేరడం వుచితంగాగాని, వుయోగకరంగా గాని వుండదని మంత్రివర్గాన్ని నిరాకరించిన గోపాలరెడ్డిగారు; దాదాపు ఒక మాసం రోజులు బయటవుండి, సంప్రదింపులు జరిపి, వేగోకరిగూడా మంత్రివర్గం యిచ్చే ఏర్పాటులో మంత్రివర్గంలో చేరుటకు సిద్ధపడి, కడకు చేరిన గోపాలరెడ్డిగారు. రెండవ మంత్రివర్గం యివ్వడంవల్ల తనవర్గీయుల వ్యతిరేకతకు గురికాక తప్పదని; తన మంత్రివర్గంలో సభ్యుడుగా చేరవలసినట్లు ప్రజలలోగూడా వారివల్ల ఒక వ్యతిరేకభావం ఏర్పడగలదని, అప్పుడు తనకు వ్యతిరేకతలేకుండా పోతుందని సంజీవరెడ్డివర్గంవారి ఆలోచన. అయితే రెండవ మంత్రివర్గం యివ్వడంవల్లనే, గోపాలరెడ్డి వర్గీయులు వారిపై అపోహ పడతారని మేమునుకోము.

చల్లపల్లి, వెంకటయ్యగారిలు యిరువురూ ఆహ్వానింపబడి, తర్వాత నిరాకరించడం వ్యారా ఆవమానింపబడ్డారు. ఇక సంజీవరెడ్డి ఆహ్వానాన్ని ఆంగీకరించే వ్యక్తి ఎవ్వరూ వుండరని రాజకీయజ్ఞులభావం. ఏమైనా సంజీవరెడ్డిగారి యీ రాజకీయ వంచన కాంగ్రెస్ సంస్థకు తీవ్రమైన కళంకాన్ని ఆపాదిస్తుంది. ఇలాంటివారు ఆంధ్ర రాజకీయాలను కలుపితం చేసి చేస్తున్నారని చెప్పకతప్పదు. గోపాలరెడ్డిగారు ఆంధ్రకాంగ్రెస్ ఆధ్యక్షులుగా వుండగా, ఆ తర్వాత ముఖ్యమంత్రిగా వుండగా ఆన్నిచర్చాలను ప్రాతినిధ్యమిచ్చి, ఎంతో సామరస్యంగా వ్యవహరించాడు. కాని సంజీవరెడ్డిగారు మూతావ్యక్తితో ఏకవర్గ మంత్రివర్గాన్నే గుర్తించిపోషకంగా నడుస్తున్నారు. మోసగాండు ఇలాంటి ముఖ్యవిషయాలలో మోసాలోకం కట్టించుకొని, కాంగ్రెస్ ప్రతిష్ఠను తాపాడి, దానికి బలన్ని, కళాగ్నీ వెలసిన అవకాశంలేదా!

— మా రాజకీయ ప్రతినిధుడు

రాజకీయ మహాసభ

(మొదటి పేజీ కొంప)
రేచాల లక్ష్మీవరసారెడ్డికి, అంజనపుగార్లకు ఓటుచేయవలసిందిగా విజ్ఞప్తిచేశారు.

శ్రీ సంజీవరెడ్డి

ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారు మహాసభను ప్రారంభిస్తూ, చాలకోర్కెగా వున్న పన్యసింపారు. ఏ. సి. ముఖ్యరెడ్డి ప్రక్కనున్నే గాక, తిక్కనదిసినిరాదానంటూ, యీనాడు వుత్సాహవైభవాలతో ఆయితే ఒక చిన్న మోసాటా పెట్టవచ్చునన్నారు. పత్రికా దానికే నామిచేసుకోనే వెంకటరంగం గారు పోటీచేస్తున్నారంటే ఆశ్చర్యంలేదుగాని, వారిని బలపరచేత దోర్బాగ్యస్థితికి కమ్యూనిస్టులు దిగజూరిదానికి విచారం కలగుతున్నదని సంజీవరెడ్డిగారన్నారు. ముందు మంచి అవకాశాలుంటాయికాబట్టి యిప్పుడు నిరమించుకోవలసిందిగా వెంకటరంగం గారి కోరారు. నివ్రూనా నాయకత్వాన్ని వదలుతుంటే దేశమేనాన్ని వదలుకోవడమని, వారి నాయకత్వంలో మన దేశ కీర్తిప్రతిష్ఠలు నడిచేయించడంలో వున్నాయిని, అందువల్ల ఆ ప్రజానాయకుని బలపరచడం మన విధిఅని వుద్ధాటించారు. రాష్ట్ర రాజకీయాలను ప్రస్తావించి, విలాంధ్ర ఏనుకువచ్చిందా అని అనిపిస్తున్నదని, మన ఆభివృద్ధి పూర్తిగాక ముందు విలాంధ్రను తెచ్చుకోదం తిగాదాలను కోనితచ్చుకోదం గా వుందని, ఎక్కువ వెనుకబడివున్న తెలంగాణాకు ప్రాధాన్యత యివ్వవలసి కావడంవల్ల యిక్కడ ఆభివృద్ధి కుంటుపడవచ్చునని ఆన్నారు. ముఖ్యమంత్రిగా శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు తల్లా ఆభివృద్ధికి కృషిచేయలేదనడం సరిగాదన్నారు. కావలి-కనుపూరుకాల్యలను నిందించడంలో భాగం గా చేర్చడానికి నాగార్జునపాగల్ తోడ్పడటంవలన; ప్రత్యేకంగా రేయివలసివున్నదని; సోమ కల విషయం గూడా యింకా ఏమీలేకలేదని సంజీవరెడ్డిగారు వెల్లడించారు. రాజోవు ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ ఆధిస్థ్యం ఒకటి ఉంది, నివ్రూనా నాయకత్వాన్ని బలపరచవలసిందిగా విజ్ఞప్తిచేశారు.

శ్రీ గోపాలరెడ్డి

కడకు సభాధ్యక్షులు శ్రీ తెజవార గోపాలరెడ్డిగారు ఆచేపూరితంగా వున్నట్లు సించారు. నెల్లూరులో రాజకీయ మహాసభ జరిచాలకాలమైందని, దీనినే ఎన్నికల ప్రారంభోత్సవ సభగా గూడా జరుపుకోవడం విశేషమని, మూడు మండలాలను జన్మదినమైన, వారు పశ్చిమవైపుంటే మనీషూర్తిబయటవలసిన యీ 23 లేదా యీ మహాసభ జరిగడం గమనార్హమని గోపాలరెడ్డిగారన్నారు. నేటి వుత్సవంలో ప్రజలుమానవ వుత్సాహాన్ని ప్రస్తావించి, యీ వుత్సాహానికి అడ్డుకట్టలు కట్టి, సరైన మార్గంలో వినియోగించుకుంటే, యింతై ఏండ్లలో క్రొత్త భారత జాతిని మూడగలమనే ఆకాశవాన్ని తెలియచ్చారు. కేశాభివృద్ధికి, పుష్కల జీవన పరిమాణాభివృద్ధికి కాంగ్రెసు ఎంతో కృషిచేస్తున్నదని, ప్రాధికారవలసింది యింకా ఎంతో వుందని ఆన్నారు. ఇటీవల గవర్నరు యిచ్చిన విందు పూర్ణాన్ని వైఖరి విచారుమనాసి కళంక కలపు కలిగిందని, 200 ఏండ్లు ఆభివృద్ధిగా రాజ్యం చేసిన కుటుంబానికి చెంద

దిన, పర్యాధికారాలు తెలాయించిన, ఫిట్టితో గూడా తెగతెంపులు చేసుకొని స్వతంత్రాన్ని ప్రకటించ వలసింది, 200 కోట్లు ఆస్తికి వాళ్లు వాడైన వైఖరి, సామాన్య పౌరుడుగా పరిగణించబడుతున్నాడంటే, కాంగ్రెసు ఏమి సాధించింది అర్థమవుందని గోపాలరెడ్డిగారు వుద్ధాటించారు. కాంగ్రెసు ఎలక్షన్లో సంపుట్టలేదని, 70 ఏండ్ల యింతో సంచారానికన్న వది, నిగ్నాజాత్యం గా కేశాభివృద్ధి కృషిలో నిమగ్నమై యున్న కాంగ్రెసును ప్రోత్సహించడం న్యాయంకాదని, కావున ఎన్నికలలో కాంగ్రెసు ఆఖరువిషయాన్ని చేపట్టవలసిందని, కేటి ఎన్నికలలో ఓటు వుట్టయాత్రగా పోలింగుచేయవలసిందిగా కాంగ్రెసుకు ఓటు చేయవలసిందని విజ్ఞప్తిచేశారు. నెల్లూరు కాంగ్రెసు ఆధిస్థ్యం శ్రీ లక్ష్మీవరసారెడ్డి, అంజనపుగార్లకు ప్రజలకు పంచయింకేశారు.

తీర్మానాలు

వివరం మహాసభ తీర్మానాలు ఏ. సి. చదివారు. సోమకల ప్రాధిక్యం, కావలి-కనుపూరు కాల్యల విర్యాలుం కేటాం జరిపించాలని; తెలుగువల్ల నష్టపడిన ప్రజలను రెండు ఏండ్ల యివ్వాలని; తల్లా వెట్టెలూరకాలను డ్లూ ప్రాంతంగా ప్రకటించాలని తీర్మానాలు గానించబడింది.

నాయకులకు స్వాగతం

శ్రీ పత్రికారాయితరాల గారు 23 లేదా వుదయమే వచ్చారు. శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారు తర్వాత ఎక్స్ ప్రెస్లో దిగారు. క్రేవకలో పౌర వెర్గలు, వుత్సాహ కార్య, కాసన సభ్యులు, విద్యార్థులు దాదాపు తెయ్యింపి అఖండ స్వాగతమిచ్చారు. జాతీయ స్వచ్ఛంద వైనిములు, విజయవోల్టర్ యిచ్చిన గౌరవ వివాసం వందనాను స్వీకరించి, సంజీవరెడ్డి గారు టి. డి. చేరారు.

23 లేదా వుదయం వచ్చిన శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారికి శ్రీ ఏ. సి. ప్రభువులు క్రేవకలో ఘనంగా స్వాగతమిచ్చారు.

— మా. ప్ర. వి.

అందాన్ని - ఆనందాన్ని
రెంటిన్ యివ్వగలరు



గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి శ్రీ సన్మన గల వర్తకులు
విస్తరణ - నెల్లూరు.